

三秦都市报 - 三秦网讯 (胡敏荣 记者
郑唯舒)

“小朋友们，你们知道祖国的税收都会用在什么地方吗？”“知道！用来给我们盖学校，教育小朋友！”“用来帮助贫困的人！”近日，在西安市“税收普法教育基地”之一西安市周至县二曲街道东街小学，“税务蓝”为“红领巾”上了一堂生动的税法教育宣传课，在孩子们的心中播下依法诚信纳税的“种子”。

加强青少年普法宣传教育是全社会共同的责任。近年来，国家税务总局西安市税务局充分整合社会资源，组织多方联动，建立了全国首家“校园税法博物馆”以及16家“青少年税收普法教育基地”，同时成立各类“税收宣讲团”深入高校，不断创新青少年税收普法宣传教育形式，积极拓展普法教育主阵地，引导青少年学生自觉增强尊法、学法、守法、用法意识，为他们筑梦圆梦营造良好法治环境。

法治浸润童心 播撒税收种子

在西安市曲江第二小学，许多同学都是“纳税人”，需要定期“纳税”。这是怎么回事呢？原来，这是曲江二小“校园税法博物馆”中红领巾税务局中的活动内容。由曲江新区税务局面向全校学生招聘“稽查员”“征收员”“柜员”，经过培训后，他们负责监督管理在社团活动中获得“智慧币”（曲江二小内部流通的一种虚拟货币）的同学按照比例“纳税”。

“税法宣传进校园”活动并不少见，但如何让税收的“种子”真正在孩子心里生根发芽，这是此前曲江新区税务部门一直思考的问题。为建立常态化、规范化、系统化的长效宣传机制，曲江新区税务局结合西安市和曲江新区的文化特点及资源优势，积极沟通协作，借助曲江二小研发博物馆课程的契机，建立了全国首家“校园税法博物馆”。

目前，曲江二小“校园税法博物馆”已吸引国内外400余名教师和教育界专家前来参观学习，更多学生及家长也到博物馆进行参观和体验。税法博物馆为孩子们打开了一扇认识税收、了解税法的窗口，帮助他们树立了依法诚信纳税光荣的公民意识。并且通过他们的带动，广大家长、教师也受到了税收法治教育，对全社会学税、懂税、协税、护税起到了积极推动作用。

孩子是祖国的未来，西安市各级税务部门针对中小学生学习成长特点，借助“税收宣传月”“国家宪法日”“宪法宣传周”“民法典宣传月”“六一儿童节”“开学第一课”等载体，组织由公职律师、青年业务骨干组成的“普法宣传讲师团”，走进“校园税法博物馆”“青少年税收普法教育基地”以及中小学校园。通过开设“税收小课堂”，举办“税收开放日”等形式，以寓教于乐的方式帮助孩子们学习税收知识。同时，普及宣传《宪法》《民法典》等法律基础知识，引导青少年学生形成对

“法”的初步认识，从小树立法治观念，自觉学法懂法、办事依法、遇事找法、解决问题用法。

普法走进高校 托举创业梦想

西安作为“一带一路”的“新起点”，不断吸引青年创客和大学毕业生在此创业。为留住科创人才，为青年提供良好的创业环境，西安市税务局依托西安高校集中的优势，组织税法宣传队伍走进各大高校，针对即将走向社会就业创业的高校学生，开展普惠性政策进校园宣讲活动，精准推送与高校学生相关的税收政策，托举大学生创业就业梦。

“我毕业了想自己开一家广告摄影工作室，今天了解到了开办企业相关的办税流程，面对高校毕业生还有很多优惠扶持政策，这下创业更有信心了！”西北大学广播电影电视系刘同学说道。近日，国家税务总局西安市碑林区税务局与西北大学文学院联合开展“税法进高校 共筑青春梦”活动，在“税法小课堂”上，税务干部围绕重点群体创业就业税收优惠政策、个人所得税申报及专项附加扣除政策、纳税信用等级等相关内容进行了宣讲，得到了大学生的好评。

长安区税务局长期聚焦校税融合战略，组织“青春税月税收宣讲团”走进西京学院、西安翻译学院、西安外国语学院等高校，开展“校税融合宣新政 助力实现创业梦”普惠性政策进校园宣讲活动。截至目前，已成功举办四期，惠及高校师生逾三万人，有效帮助高校毕业生及时掌握税收基础知识，助力大学生启航就业、创业梦想。

西安交通大学作为国内国际知名高校，是西安市税务局税收宣传的重要阵地，连续3年走进校园，向青年学子普及税法知识、树立法治观念、助力创新创业。“税收助我创业 我为税收打Call”“正青春在路上 税收助力追梦人”“云端税宣不打烊 春风十里只为你”……一次次极具特色的税收宣传活动，大大提升了青年学子对诚信纳税意识的认知度以及对税收政策的普及度，更多毕业生在创新创业的过程中，自觉寻求税务部门的帮扶，享受税收优惠政策的扶持，从而把握机遇，发展壮大，圆梦“双创”。

联合高校智库 培养法治人才

为充分发挥高校科研人才优势和大学生群体辐射带动作用，西安市税务局与辖区高校合作，发挥“头雁效应”，吸纳百名优秀在校生成为税收宣传员、资政员、讲师员，组建懂政策、知税法、守纪律的税收宣传志愿者服务团队，让高校成为涵养大学生税收意识的重要阵地，提高大学生税收法律意识。

同时，西安市税务局以“精诚共治”为指导，与西安交通大学、西安财经大学、西北大学等知名高校签署合作协议，构建高校与税务部门协同育人新机制，促进税务实践和理论研究的深度融合，形成共商、共建、共同服务区域经济社会发展合力。充分利用高校的教学科研优势，在高校设立税务干部培训基地，不断提升干部法治思维能力。为加速高校与税务系统的人才流动，税务部门设立高校卓越法治人才实践教学基地，为高校学生提供实践锻炼平台，帮助高校提高税法专业人才培养质量，促进政产学研协同创新发展。税校双方还共建“一带一路”税法研究中心，着眼“一带一路”沿线国家税收法律制度，开展不同国家间税法差异和协商机制研究；围绕促进西部高质量发展战略目标，深化产业结构和政策效应研判；聚焦“走出去”企业面临的实际问题，进行实践场景和应对策略分析，着力打造兼具决策、学术与社会三大影响力的高水平智库。

西安市税务局有关负责人表示，下一步，该局将继续加强与全市大、中、小学校合作，长期坚持进校园做宣传、进课堂讲税法，通过开展“税法大讲堂”“税法流动宣传点”“税收体验日”等丰富多彩的普法宣传教育活动，努力在青少年学生中营造尊崇税法、学习税法、运用税法的税收法治环境，起到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的法治宣传效果，护航青少年学生健康成长、筑梦圆梦。